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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

UNIVERSIDADE FEDERAL DA INTEGRAÇÃO LATINO-AMERICANA 

CURSO DE DESENVOLVIMENTO RURAL E SEGURANÇA ALIMENTAR 

NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE 

 

ATA DA SESSÃO 49 (ORDINÁRIA) DO NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE DO 

CURSO DE DESENVOLVIMENTO RURAL E SEGURANÇA ALIMENTAR 

 

Ata da Sessão 49 Ordinária do Núcleo Docente Estruturante do 

Curso de Desenvolvimento Rural e Segurança Alimentar, realizada 

no dia 25 de março de 2026, às 10 horas. 

 

Às 10 horas de 25 de março de 2026, reuniram-se os professores do Núcleo Docente Estruturante 

(NDE) do Curso de Desenvolvimento Rural e Segurança Alimentar (DRUSA), do Instituto Latino-

Americano de Economia, Sociedade e Política (ILAESP). Estiveram presentes na reunião virtual o 

presidente do NDE, Jeferson Tonin, a vice-presidente, Patrícia dos Santos Pinheiro, e os membros 

Dirceu Basso, Geisiane Michelle de Pintor e Regis da Cunha Belém. Na sequência, o presidente 

submeteu para a apreciação os pontos de pauta enumerados a seguir com as inclusões propostas e 

encaminhamentos vinculados: 1. Informes: Professor Jeferson informa que o Procurador Institucional 

da UNILA, prof Gilson, comunicou que o curso de DRUSA possui previsão de avaliação de curso para 

o próximo ciclo avaliativo (2027). É possível haver renovação automática ou avaliação in loco. De 

qualquer forma, é importante que o NDE e o curso se antecipem no preparo dos materiais para 

avaliação. 2. Situação da área de alimentos e segurança alimentar: A coordenação do curso, 

representada pelo prof Dirceu e pela profa Patrícia, apresentou a situação do curso com relação às duas 

disciplinas originalmente ofertadas pela área de Saúde Coletiva do ILACVN, que recentemente 

indicou não ter condições e interesse de continuar ofertando estes componentes curriculares. O 

ILACVN foi consultado e deve se posicionar em breve. Encaminhamentos: O NDE entende que esta 

é uma área estratégica para o curso de DRUSA. Nesse sentido, levanta-se a possibilidade de assunção 

dessas disciplinas pelo curso, o que contribuiria para o fortalecimento dessa área e para ampliação do 

quadro docente. O NDE retomará essa discussão após diálogo entre coordenação e ILACN. 3. Análise 

dos resultados da autoavaliação: Professor Jeferson apresentou uma síntese dos resultados da 

autoavaliação do curso de DRUSA. A autoavaliação foi conduzida pela Comissão Própria de 

Avaliação (CPA) da UNILA e enviada ao curso para ciência. A avaliação é dividida em quatro 

dimensões: i) Gestão, Coordenação e Colegiado; ii) Infraestrutura e Serviços; iii) Organização 

Didático-Pedagógica; e iv) Desempenho Docente.  De modo geral, a avaliação aponta alta satisfação 

geral, com destaque para o corpo docente e a relevância da formação. A gestão do curso é bem avaliada, 

especialmente pelo apoio aos estudantes. As principais fragilidades concentram-se no bilinguismo e 

na infraestrutura, sobretudo laboratórios e espaços de estudo. Também há limitações na comunicação 
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institucional e na articulação entre teoria e prática. Demais membros do NDE presentes comentaram a 

avaliação, reforçando a interpretação. Professor Régis sugeriu elaborar um instrumento próprio, 

complementar, para avaliação do curso de DRUSA e, também, entrar em contato com CPA para 

compreender seu instrumento de avaliação e funcionamento. Encaminhamentos: Professor Jeferson 

entrará em contato com a CPA para marcar uma reunião e providenciará uma breve síntese para 

devolutiva aos discentes do curso. 4. Acompanhamento de egressos: Professor Jeferson sugere 

elaborar um plano de acompanhamento de egressos do curso de DRUSA, como prevê o novo PPC do 

curso, que está em análise e deve ser aprovado no corrente ano. Profa Patrícia e prof Dirceu 

mencionaram a existência de pesquisas já realizadas sobre o tema. Encaminhamentos: Professor 

Jeferson enviará uma proposta com dimensões de análise. Os membros do NDE realizarão uma busca 

por pesquisas já realizadas sobre o tema. Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a reunião 

às 11 horas e 45 minutos, e eu, Jeferson Tonin, lavrei esta ata, que se aprovada será assinada pelos 

presentes. Foz do Iguaçu, 26 de março de 2026. 
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